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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

010501 Securitatea națională a Republicii Moldova în contextul aderării la Uniunea Europeană: 

abordări juridice, politologice și sociologice,  

dr. hab. SPRINCEAN Serghei, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Institutul de 

Cercetări Politice Juridice și Sociologice al Universității de Stat din Moldova, perfectat în baza 

audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării 

la ședința Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe 

a Moldovei din 6 martie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. hab. SPRINCEAN Serghei. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 27). 

 

Calificative pe criterii: 

 

 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Scopul și obiectivele proiectului nu sunt realizate integral. Analiza datelor incluse în 

primele 4 compartimente ale raportului prezentat indică asumarea a 5 blocuri de probleme care 

sunt urmate în activitate de către echipa implicată în realizarea subprogramului de cercetare. 

Acestea reflectă aspecte de importanță majoră pentru condițiile actuale, care urmează a fi 

cercetate prin prisma științei juridice, politice și sociologice. Per ansamblu se atestă rezultate 

obținute, în special se evidențiază contribuția cercetătorilor sociologi. Sunt indicate acțiuni 

realizate fie individual fie prin parteneriate. Totodată trebuie de remarcat aspecte care nu sunt 

reflectate în rezultate obținute în special, acest lucru se referă la domenii precum obiectivele 1, 2, 

5. În această perspectivă întrebarea la care nu se identifică răspuns este: care sunt rezultatele 

cercetătorilor cu privire la anticorupție, reformă și integritate, asigurarea securității pe plan 

politico-militar, ori cum contribuie echipa la crearea instituțiilor eficiente, responsabile și 

favorabile etc. În acest context se identifică obiective nemăsurabile și lipsite de rezultat. 

Acțiunile planificate se prezintă a fi realizate, sunt evenimente științifice organizate, dar în cadrul 

cărora nu se regăsesc membrii a echipei de cercetare (unii dintre aceștia nefiind prezenți cu nici o 

intervenție științifică la vreun eveniment). La fel este situația cu acțiunile ce vizează publicarea 
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rezultatelor obținute, avem o discrepanță substanțială între cercetători sunt unii care au înregistrat 

rezultate foarte bune, alții nu au nici un rezultat. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Diseminarea s-a realizat prin participarea la evenimente științifice editarea materialelor 

științifice, cu un număr total de 156 de publicații. Se apreciază faptul că au fost publicate 5 

articole în reviste indexate și 30 peste hotare, fapt ce creează premise pozitive în raport cu unii 

cercetători cu potențial.  

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Prin intermediul activității de cercetare echipa își propune crearea condițiilor pentru 

redresarea societății și construirea unei comunități sigure și drepte. În această direcție sunt 

prezentate pe larg rezultatele cercetării sociologice și a concluziilor formulate. În contextul 

cercetării se face mențiune asupra faptului că cercetătorii ar fi realizat expertiza științifică a 

proiectelor de acte normative, au fost elaborate opinii în baza cercetărilor realizate. Astfel 

autoritățile au beneficiat de expertiza cercetătorilor. Se indică impactul științific și social al 

proiectului, punându-se accent pe unele concluzii formulate de către cercetători în special cele 

care se referă la reziliență. Se indică și potențialul economic, capabil de a contribui la 

dezvoltarea durabilă, dar nu se regăsește printre rezultate, publicații concluzii concrete, ca de 

altfel și cele cu privire la unele politici publici pe domeniul psiho-social. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Se remarcă o configurație extrem de extinsă a echipei de cercetare, care include o marjă de 

vârstă extinsă incluzând un număr aproximativ de 50 de unități științifice, ceea ce prezumă și 

alocații substanțiale pentru activitatea de cercetare. Dintre acestea 14 % reprezintă ponderea 

tinerilor. Suplimentar, în activitățile proiectului sunt incadrați voluntari dintre care unii fiind 

destul de tineri. 

Concluzii, recomandări:  
În cadrul subprogramului supus expertizării se regăsește o configurație de cercetători 

multidisciplinari, care cu adevărat ar putea să vină cu contribuiții substanțiale și suport necesar 

pentru autorități pornind de la tema de cercetare asumată. Rezultatele obținute în anul 2025 de 

activitate reprezintă efortul unor cercetători care au dovedit capacitate și rezultate ce pot fi 

dezvoltate în continuare. În același context se remarcă aspecte nedezvoltate, cercetători care 

practic nu au nici un rezultat obținut pe parcursul realizării subprogramului de cercetare. 

Personalul angajat în proiect, cu totalul de 63 cercetători dintre care 5 persoane cu funcție de 

conducere și 22 de voluntari (nefiind clar rolul acestora) nu realizează pe deplin obiectivele 

propuse, ceea ce ar necesita fie un management mai eficient fie o revizuire a profilului 

personalului implicat. Or cercetătorii care într-un an de activitate au publicat un material, ori nu 

au publicat nimic, nu au participat la nici un eveniment în cadrul căruia să prezinte rezultate 

obținute nu justifică angajarea pentru următoarea etapă. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


